

河南日报 农村版

服务三农 第一媒体 HENAN DAILY COUNTRYSIDE SECTION

2022年2月17日 第4406期 今日4版 中共河南省委机关报 河南日报报业集团出版
星期四 壬寅年正月十七 国内统一刊号 CN41-0101 邮发代号 35-2 中原三农网 www.zysn.cn



用四年时间查清土壤质量家底 我国将开展第三次全国土壤普查

据新华社北京2月16日电 近日，国务院印发《关于开展第三次全国土壤普查的通知》（以下简称《通知》），决定自2022年起开展第三次全国土壤普查，利用四年时间全面查清农用地土壤质量家底。

《通知》明确，普查对象为全国耕地、园地、林地、草地等农用地和部分未利用地的土壤。其中，林地、草地重点调查与食物生产相关的土地，未利用地重点调查与可开垦耕地资源相关的土地，如盐碱地等。普查内容主要包括四

个方面：立地条件普查，包括地形地貌、水文地质等；性状普查，包括有机质、酸碱度、养分情况以及颜色、质地等物理、化学性状；类型普查，包括不同成土母质、不同气候条件、不同地形地貌、不同利用状况下土壤类型的核实与补充完善等；利用状况普查，包括灌溉设施情况、植物生长情况、种植制度等基本信息，以及肥料、农药、农膜等投入品使用情况。

《通知》明确，普查时间为2022—2025年。

抵押登记一日办结

方城县发出优化营商环境动员令，走深走实“万人助万企”活动

本报讯（记者曹国宏 通讯员任怀卿）“春节后上班的第二天，方城县委、县政府就立即召开全县三级干部会议，邀请重点企业负责人参会，对县直有关单位服务企业情况进行民主测评。县委书记、县长在讲话中反复强调优化营商环境问题，这让我们深受鼓舞、备受感动。”2月15日，记者在方城县开发区采访裕盛益民有限公司董事长包文祥时，他激动地说。方城县的“虎年第一会”向全县发出了优化营商环境的动员令，企业家纷纷点赞。

近年来，方城县委、县政府高度重视营商环境，不断强化“营商环境就是第一生产力”的理念，牢固树立“项目为王”的鲜明导向，各级党员干部积极投身“万人助万企”活动，人人争当“金牌店小二”，有效解决了企业发展中遇到的突出难题和瓶颈。

政策惠企。方城县以“万人助万企”活动为载体，以开展“观念能力作风建设年”活

动为契机，先后出台惠企政策193条，兑现优惠政策资金2400万元，解决企业融资12亿元；全面落实减税降费政策，累计为各类市场主体减税降费7700万元。

服务便企。方城县成立5个工作专班和19个专项工作组，着力打造便利高效的政务环境。在县行政审批服务中心设立“开办企业专区”，一般企业凭身份证即时办理；围绕不动产登记，减环节、减材料、减时限、减费用、减中介、优流程，从法定30个工作日内办结压缩到一般登记2个工作日办结，抵押登记1个工作日办结，查封、查询、异议等7项登记业务“即来即办”。县委、县政府主要领导经常带头深入企业、工地现场办公，千方百计为企业排忧解难。

减负帮企。方城县聚焦市场主体反映的“堵点”“难点”“痛点”，清理规范涉企收费，减少各类检查和罚款，建立涉企收费项目清单制度，实现清单之外无收费；

提升企业用电、用气、用水效能，全面降低企业生产经营成本。

人文兴企。方城县推进中心城区、产业开发区、高铁站区“三区融合”，分步启动建设人才公寓、区域综合医疗中心、产业学院等配套项目、设施，打造绿色低碳、高效集约、配套完善的装备制造引领区、科技创新示范区、产城融合标杆区。

营商环境的持续优化，有力推动了方城县主导产业的又好又快发展。该县轴承装备制造形成了“钢管—套圈—滚动体及配件—轴承产品”闭合产业链，成为全省第二大轴承产业集聚地；超硬材料产业形成了“超硬设备—触媒粉—人造金刚石—金刚石微粉—金刚石工具”产业链条，正在建设全国最大的超硬材料产研基地，着力打造世界金刚石之都；新的招商引资项目陆续落地生根，1月18日，方城县与奇瑞商用车（安徽）有限公司签约，一个新的产业集群——汽车产业集群将迅速崛起。

农村乡风文明公共服务典型案例

省农业农村厅农村社会事业促进处推荐



整洁的巷道

郭家村的“幸福转身”

□本报记者 刘景华
通讯员 梁有才/图

2月13日，农历正月十三，当三门峡市陕州区原店镇郭家村还沉浸在新春的氛围中时，外出打工的人就开始动身了，送行的轿车、三轮车、摩托车不时从村道驶过。村委会所在地对面的一个背风向阳的地方，十几位老年人一边晒着太阳，一边聊天，欢声笑语不绝于耳。

郭家村位于陕州区西南2公里处，有503户1690口人，耕地面积1900亩。“原来因为自然条件差，老村实在是住不下去了。”郭家村党支部书记成俊芳说，“十多年前，村里决定从改善村民的居住条件入手，实施搬迁，集中连片居住。地址确定后，村里统一规划建设了19排486座相同风格的两层楼民宅。”

村民的生活条件得到改善后，村里决定开展移风易俗，改变村民落后观念，建起了文化大院、文明学校、居家养老服务中心等一批室内外场所，给群众创造了一个可娱乐、可休闲、可运动、可学习的生活环境。同时，村里组织基层党员群众修订完善了村规民约，每年组织

开展“星级文明户”“好媳妇好婆婆”“乡村光荣榜”等先进典型评选并大力宣传，使文明创建、文明服务工作真正入脑入心，成为农村文化的主流。

置身郭家村，干净整洁的村容村貌给记者留下了深刻印象，这些变化离不开市、县农业农村部门的支持。“郭家村是一个典型的城郊村，我们将其纳入城乡环卫一体化示范点，每年专门拿出资金进行补贴，并帮村里建了三座公厕，专门拨付资金给村里绘制了文化墙。”陕州区农业农村局副局长秦润新说。

人多地少，这是郭家村的现实。如何解决失地农民的收入问题，成了郭家村的头等大事。“土地确实是农民的命根子，没有了土地就没了依托。这时候党组织就要发挥战斗堡垒作用，成为他们的主心骨，引导村民克服困难，增加收入。”成俊芳说。郭家村依托三门峡西货运站、中储粮三门峡直属库和其他几家民营企业，由村集体经济股份合作社统一组织运输和装卸服务，在增加集体经济收入的同时，也为村民提供就业岗位120余个。

“就我这个门市部，养活一家人不成问题。”今年59岁的村民张建森在西站商贸城开了一个日杂门市部，年收入在30万元左右。在张建森的帮助下，几户村民跟着他学做生意，每年的经济收入也很可观。

外出务工人员多，留守现象就比较突出，如何让老人安居？村“两委”进行了有益探索：投资150万元对闲置多年的校舍进行改造，建起陕州区首个居家养老服务中心。记者在入院规定上看到：凡是郭家村年满65周岁、生活能够自理的老人，均可入住养老服务中心，老人入院后，每天只象征性交纳五毛钱费用。

在郭家村，还有一个不成文的规矩：每逢春节、端午节、重阳节等传统节日，村里的党员干部都要到养老服务中心献爱心；每逢老人生日，村党支部都会提前订好蛋糕，并提醒子女为老人过生日。

“下一步，我们将充分依托城郊区位和资源优势，挖掘自身亮点，因地制宜发展，培育文明乡风，帮助农民树立发展信心，努力走出一条以文明乡风为引领的乡村振兴路。”成俊芳说。

乡情 乡魂 乡韵

叶县籍务工者刘帅昆 小白变大拿 工资8000+

本报讯（记者丁需学 通讯员范长坡 姬冠鹏）2月12日上午，江苏省昆山市奇力特油缸液压设备有限公司加工车间内机声隆隆，技术员刘帅昆正在认真熟练地操作着数控车床。他所从事的油缸液活活杆加工制作对数据精密要求很高，容不得丝毫差错。

“现在国家都提倡持证上岗。我刚参加了公司组织的职业技术培训，现在正准备申报国家技术工人等级认证，已经报过名了，拿到证之后工资又能大幅增加！”刘帅昆兴奋地说道。

今年40岁的刘帅昆是叶县任店镇刘家村人，2008年初中毕业后就一直在外务工，先后在郑州干过五金冲压杂工、在乌鲁木齐学过电工、在郑州宇通客车当过焊工，但都因学历不够，缺乏

系统培训，最终半途而废。“当时就是干体力活，不仅累工资还不高。”说起这段经历，他感慨道。

2014年，一次偶然的机会，刘帅昆带着孩子到昆山看望务工的妻子。他的妻子在当地一家汽车配件厂打工，收入还算不错，妻子希望他也留在昆山。“当时，在街上溜达的时候，看到了这个公司门口贴的招聘启事，于是就进来问了一下，没想到被录用了，工资待遇还不错。”他说。

昆山市奇力特油缸液压设备有限公司是一家从事油缸液活加工的小微企业，有技术工人40多名，其中一半都是叶县人，这让刘帅昆找到了家的归属感，于是就决定留此工作。“缴纳‘五险一金’，而且还提供食

宿补贴，手把手教我技能的师傅也是咱叶县人。”莫名的亲切感加上师傅教得负责，刘帅昆学得也格外认真，很快，刘帅昆就从一个“技术小白”成为公司的“技术大拿”，现在他一个人可以看管2-3台设备，工资也从原来的4000多元上升到了现在的8000多元。

“前年，在平顶山市买了一套新楼房，60多万元，虽然是分期，但还款压力不大。等拿到证之后，工资预计还能比现在多拿一半。”说着，刘帅昆脸上泛起了满满的幸福。

从叶县到昆山
记者随车采访异地复工

新学期加满油

2月16日，春季开学第一天，灵宝市第三小学学生重返校园，以饱满的精神状态迎接新学期的到来。本报记者 杨远高 通讯员 马俊娥 摄



好吃好看又好玩 获嘉袁家村您去过吗

本报讯（记者马丙宇 刘亚鑫 通讯员王同满）鼓王迎春、高台大戏、舞狮贺岁、民俗巡游……2月15日，元宵节，获嘉县同盟古镇袁家村景区内，民俗表演热闹开场。

走在袁家村景区的民俗小吃街上，游客熙熙攘攘。张年有站在自己的小店门口，乐呵呵地等着锅里的油热起来。这间店铺只有十几平方米，门口炉灶上架着一口大铁锅，油热后，张年有站在锅边，从桌上拿起准备好的面粉开始炸糖糕。

“有保底工资和分红，挣得可比在外打工多。”张年有是获嘉县九村镇红荆嘴村村民，2019年袁家村景区建成后，他以技术入股在小吃街卖糖糕。春节期间，张年有的糖糕一天能卖出3000多个。

袁家村景区集民俗非遗、特色美食、休闲娱乐、文化创意、民宿客栈于一体，是获嘉县文化旅游新亮点，带动了周边约5000人就业。

说起了河南的袁家村，不得不提陕西的袁家村。陕西的袁家村没有山，没有水，没有历史遗迹，只有286名村民，他们通过打造村景一体、全村参与的体验式旅游休闲模式，带动周边万余农民增收，走出了乡村振兴的“袁家村模式”。

为推动县域旅游发展，带动当地群众增收，获嘉县引进了袁家村文旅项目。新乡市区西行20公里，是获嘉同盟山武王庙景区，依托同盟文化，同盟古镇袁家村文旅小镇应运而生。2017年，同盟古镇袁家村一期开工，2019年9月底正式开放。

抓好春耕春管 夯实丰收基础

邓州市 科技“大礼包”送田间

本报讯（记者曹相飞 通讯员杨清令）眼下，邓州市220万亩冬小麦陆续进入返青期，为全面掌握小麦返青长势情况，邓州市坚持做好“科技壮苗”工作，组织农技人员深入田间地头开展小麦返青期调查。

2月15日，在文渠镇李洼村的千亩小麦示范田里，农技人员和种植大户刘飞正在查看小麦返青期的长势情况。他们结合麦田苗情、墒情监测结果，对小麦生长状况进行分析。“今年小麦长势总体不错，大部分都达到了一类苗标准，亩产应该在1200斤以上。”刘飞说。

自2021年秋季以来，邓州市在全市规划了11个千亩以上的小麦玉米连作示范方，通过进行高标准农田建

设，落实井泵电配套、渠系配套、林网配套等，同时开展土壤有机质提升、土地平整、土地深耕等农业技术的创新与集成，落实“藏粮于地、藏粮于技”战略。同时，组织农技人员针对不同地段的田块进行实地调查和采样，对冬小麦返青期茎数、分蘖数、高度等进行测定。

据了解，今年邓州市小麦整体长势良好，是近几年来苗情较好的年份。邓州市农业技术推广中心高级农艺师刘家新介绍，下一步的管理措施就是对于部分弱苗，要进行早追肥、早浇水，促弱转壮，对旺长苗要进行镇压控旺。针对病虫害草害，在温度适宜的时候，要及时地进行防治。如果遇到倒春寒的情况，要及时浇水防冻。

近日，栾川县农民在进行麦田管理，为小麦丰产打好基础。本报记者李燕 通讯员 马学培 张子斌 摄

